В 1674г. по указу царя Алексея Михайловича было «велено горододельцу Шемо строить Саратов на горах новый», т.е. на правом берегу Волги. После перенесения Саратова на правый берег, заселение и освоение всего края значительно усилилось. Строительство Сызранско-Пензенской сторожевой черты (1680-1685г.), Петровской (1690г.) и Царицынской (1718-1720г) укрепленных линий. Селиться в крае, особенно в Правобережье, стало безопаснее. Прекратились турецко-татарские набеги. Широкой волной хлынули сюда из разных мест центральной России переселенцы - разные служивые и посадские люди, крестьяне и ремесленники. Бежали они от «прелестей» крепостного права из помещичьих имений Киевской, Полтавской, Черниговской губерний, районов центральной России. Особенно бурно наблюдалось это переселение в последней четверти XVII века и в первой половине XVIII века. Переселенцы устремились на Дон, но поскольку казачьи земли были уже довольно густо заселены, часть бежавших оседало севернее, по Хопру и Медведице. Запахивали свободные земли, устанавливая свой первичный крестьянский уклад жизни.
Первыми переселенцами нашего села были беглые крестьяне -хожлы (великоруссы). Доведенные до крайней нищеты, они покинули свои родные места и семьями отправились на поиски пустовавших земель, подальше от произвола помещиков, на которых они работали день и ночь. Место для заселения облюбовали на возвышенности, кругом окруженное лесом, озерами. Людям понравилось. «Вот тут и будем жить - сказали они, -  место хорошее. Много леса, значит, много дичи, много озер, значит много рыбы, луга раскинулись вокруг, вдали нетронутая земля- кормилица. Долго ли будем вольными, независимыми людьми на этом месте» - говорили люди, расположившись под могучими столетними ветвистыми дубами, укрывающими людей от летнего зноя.
Так было решено основать здесь поселение. Было это в 1732 году. Вырос хутор среди дубов, стройных осин, вечно шелестящих своей листвой. Назвали его Николаевкой.
В углу острова, на котором построили хутор, была сделана молельня. Икон готовых тогда еще не было, поэтому иконы делали из липы в виде статуй. Такие статуи - боги были не только в молельне, но и в каждой избе.

Занимались люди рыбной ловлей, сделав долбленные лодки, охотились на дичь. Основным занятием было земледелие. Занятие это было очень тяжелым. Пахали деревянными сохами, бороновали деревянными боронами, сеяли вручную. Но труд приносил радость. Весь урожай принадлежал им самим.
Ко второй половине XVIII века земли Саратовского края были заселены почти полностью. Так возникли села: Лысые Горы, Воробьевка, Бахметьевка и другие.
Ко второй половине XVIII века земли Саратовского края, заселенные и освоенные беглыми крестьянами, стали привлекать помещиков и придворную аристократическую знать.
В июне 1762 года на престол встает императрица Всероссийская Екатерина II. В обстановке нарастания классовой борьбы в 60-х годах XVIII века Екатерина II стремилась укрепить землевладения помещиков-крепостников над крепостными крестьянами. В 1765 году вышел указ о праве помещиков ссылать своих крепостных на каторгу и указ 1767 года, каравший каторгой крестьян, жаловавшихся на помещиков. Екатерина II, по словам Ф. Энгельса, сделала угнетение крестьян полным и завершила законодательство, которое позволяло помещикам все более притеснять крестьян, так что гнет все более усиливался (Энгельс, «Антидюринг» 1951, с. 332).
Нижнее Поволжье стало районом массовой раздачи царским правительством во главе с Екатериной II земель помещикам, особенно придворной аристократической знати. Один только граф П.Б. Шереметев получил 38185 десятин земли и владел 200000 душ крепостных. Наша местность вошла во владения графа.
Свободная и вольная жизнь на новых землях, где каждый пахал и сеял где и сколько хотел,  продолжалась недолго. Помещичьи щупальца добрались и до этого скромного уголка, находившегося на острове среди дремучего леса. Приехал управляющий, созвал всех жителей хутора и объявил: «С нынешнего дня вы будете переданы под защиту графу Шереметева. Часть зерна и скота будете отдавать графу». Люди согласились платить оброк, но только бы не отобрали у них землю, -  без земли не проживешь.
Так вольная жизнь хутор Николаева закончилась, и люди снова были закрепощены.
Хутор Николаев стал вотчиной графа Шереметева.
Граф Шереметев
Кто такие были графы Шереметевы? Почему эта фамилия до сих пор не забыта? Эта фамилия не забыта до сих пор потому, что этими людьми были созданы две жемчужины русской художественной культуры XVIII века - это Кусково и Останкино. Эти жемчужины связаны между собой кровным родством и общей судьбой. Возникшие некогда как подмосковные усадьбы богатейших крепостников России, они превратились в музеи. Всемогущее время оказалось на редкость милостивым к этим прославленным ныне уголкам Москвы. В них все сохранилось как прежде. Резная золоченая мебель стоит на старом наборном паркете там, где  её расставили двести и более лет назад; картины и гобелены старых мастеров развешены на стенах в полном соответствии со вкусом и правилами давнего времени; скульптура XVIII века украшает те же гостиные, что и раньше. Архитектура, живопись, скульптура и декоративные искусства, связанные прочными, освященными временем узами, образуют в Кускове и Останкине сложные  слаженные ансамбли. Над зрителем, попадающим туда, увиденное имеет  какую-то  особенную власть.  Попадая сюда,  наши современники, словно на машине времени из фантастического романа, переносятся в XVIII столетие.
Кто же эти люди, создавшие все это великолепие?
Эта фамилия в истории занимает видное место около 100 лет с 1715 по 1809 год.
Одним из ближайших сподвижников Петра I был Борис Петрович Шереметев.
Родился он в 1652 году. Получив прекрасное образование в Киево - Могилянской академии, восемнадцатилетним он попал ко двору почетным телохранителем царя на посольских приемах. Он знал польский, немецкий языки, владел латынью.
В 1686 году царевна Софья направила Шереметева, как человека искушенного в приемах русской дипломатии, побудить польского короля признать воссоединение Украины с Россией, а австрийского императора - заключить с Россией союзный договор. Посольство выехало из Москвы на 280 подводах, колесило по Европе почти год.
Вернувшись из-за границы, Борис Петрович прославился в походе против турок и был назначен воеводой в город Белгород, а затем в Вятку. Много раз потом выезжал за границу. Побывал в Вене, Венеции, Риме, Неаполе, Сицилии и на острове Мальта. Освоил военные знания. Он имел репутацию крупнейшего полководца своего времени, первым получил чин генерал – фельдмаршала  -  высшее воинское звание петровских времен.
Имениями Шереметев управлял твердо, жал каждую копейку. По его представлениям, человеком считать следовало только родовитого дворянина. Мелких дворян он презирал как людей худородных. О том, что мужики тоже люди, что они также способны мыслить, он просто не думал. Он был убежден, крестьяне созданы богом лишь для того, чтобы дворянин имел оружие, коней, слуг, деньги  -  все, что ему нужно. В 1705 году Шереметев был пожалован титулом графа.

После смерти Бориса Петровича (1713г.) владельцем Кускова стал сын Петр Борисович Шереметев. Владельцы Кускова и Останкина Петр Борисович и его сын Николай Петрович Шереметевы в отличие от своего предка фельдмаршала ни в историю русской боевой славы, ни в историю русского государства имен своих не вписали. Не были они выдающимися мыслителями, ни государственными деятелями, но, как никто, были чутки к веяниям времени и обладали состоянием столь огромным, что могли украсить свои подмосковные имения картинами, скульптурой, произведениями художественного ремесла, отражая все капризные, изменчивые вкусы эпохи.
О возможности строительства говорят следующие цифры: в 1859 году оброк давал доходы в 676 тысяч рублей в год. 800 тысяч десятин земли было во владениях. В 1870 году доход этой семьи равнялся 744 тыс. руб. в год.
Их собственностью были не только крестьянские поселения, но и промышленные центры, такие как Ивано-Вознесенское. Эти доходы обуславливали необычную роскошь их быта.
Когда мы смотрим передачи из концертной студии Останкино, мы можем сказать, что в строительстве этого дворца есть доля труда наших предков. Это они гнули спины, работали и создавали тот маленький денежный ручеек, который вливался в большую реку денежных богатств крепостников России.
Без малого 100 лет владельцы этих усадеб употребили на то, чтобы не однажды поразить воображения современников. Это было честолюбивое желание быть первыми среди любителей и покровителей искусств. Отец и сын ориентировались в своих вкусах на Запад, но в то же время создавали ансамбли самобытно русские. Поэтому и Кусково и Останкино - это явление русской культуры.
В 1743 году началось строительство театра. В 1792 году в театре уже давали оперу, комедию...
Петр Борисович умер в 1788 году. Дальнейшим усовершенствованием Останкинского дворца занимался его сын Николай, большой любитель театра. При нем в театре была труппа артистов из 300 человек. Давались большие спектакли и оперы. Он стремился утвердить Останкино в роли общерусского центра искусств.

Екатерина II собиралась посетить этот театр, но не успела. В 1796 году она умерла. Зато царь Павел посетил театр. После смерти Николая (в 1809г.) все богатства переходят в руки сына Дмитрия Николаевича. Смолоду он был блестящим гвардейским офицером, гулякой и добрым приятелем многих известных людей. Дружил он и с A.С. Пушкиным. Знаменитый портрет Пушкина художник Кипренский писал в фонтанном доме Шереметевых. Дмитрию было 22 года, когда прогремели выстрелы на Сенатской площади. Он находился среди войск, стрелявших в восставших. Разгром восставших, казнь и ссылки декабристов настолько его потрясли, что он замкнулся в себе, стал искать уединения и постепенно превратился в нелюдимого, религиозного человека. Проводил дни в постах и молитвах. Праздники в Кускове и Останкине уже не проводились. Дальше фамилия Шереметевых для истории уже значения не имела.
А хутор Николаев продолжал жить и из года в год разрастался. Прежнее место стало тесным и неудобным. Талая вода заливала хутор, так как он был расположен на острове. Люди решили переселиться на новое место. Так вдоль большого озера Яик стали вырастать новые строения. Постепенно переселился весь хутор.  Назвали его в честь владельца Шереметьевской.
В 1782 году Шереметьевка из вотчины была преобразована в волостное село Аткарского уезда.
При волости состоял штат: старшина, урядник, писарь. B Шереметьевскую волость входили Воробьевка, Чернышевка, Дурасовка, Идолга.
Вот некоторые сведения о селах и хуторах, которые нас окружали. 

Воробьевка основана беглым по фамилии Воробей, к которому присоединились другие. К 1794 году включала в себя 61 двор. Жителей было 356 человек.
Бахметьевка была основана внуком сенатора времен Екатерины II Иваном Ивановичем Бахметьевым. В 1800 году в Бахметьевке было 95 дворов, жителей  631 человек. Вскоре помещик переселил еще несколько крестьян из Симбирской и Рязанской губерний.

В 1807 году Бахмстьевка стала родиной сына Ивана Ивановича - Николая Ивановича Бахметьева. Он был известен в России как композитор. Выйдя в отставку, в чине полковника, Николай Иванович поселился  в Бахметьевке. Организовал там хор из крепостных крестьян и давал концерты и оперы в селе.
Потом он был назначен директором императорской певческой капеллы при дворе. Он сочинил 120 произведений. Некоторые из них исполняются до сих пор: «Борода ль моя, бородушка», «Песнь ямщика», «Ты душа моя»  и другие. После его отъезда хор в Бахметьевке распался.
Бахметьевка входила в Лысогорскую волость. Владельцами ее были стольниками Чаплыгин и Бобрыкин, потом генерал-майор Григорий Селиванович Орлов, отец известного любимца Екатерины II.
В Лысых Горах в то время было 80 дворов. Там была построена мельница Бартеньевым Федором Петровичем. Перерабатывала мельница 3000 пудов зерна в сутки. В то время в Лысых Горах были большие ярмарки, а на берегу Медведицы была построена пристань, с которой сплавляли на баржах зерно и муку. Река была судоходной до самого Дона. Но когда заселили берега реки и вырубили вековые деревья, река стала мелеть и перестала быть судоходной. С обмельчанием Медведицы развитие Лысых Гор упало.
А Шереметьевка все разрасталась. На грани двух веков село значилось так: Большая Шереметьевка (малой Шереметьевской называли Идолгу) - село владельческое, расположено при Безымянном озере, в 32 верстах от Аткарска, семи верстах от с. Рождественское (Дурасовка). Число дворов 195, жителей 1350 человек, 651 мужского пола и 699 женского пола (списки населенных мест Российской империи, 1862г).
Век XIX
В начале XIX века Шереметьевка переходит в другие руки. Н.Б. Шереметев продал часть земли Ивану Петровичу Ниротморцеву, представителю тоже старинного дворянского рода.
В 1820году помещик Ниротморцев на свои средства начинает строить церковь. Нанимает крестьян из окрестных деревень. Открыл производство кирпича у озера между Шереметьевкой и Идолгой. Строил церковь в течение пяти лет.


 В 1825 году церковь была построена. Это была одна из красивейших церквей в округе. На открытие церкви присутствовало все духовенство уезда, сам Ниротморцев с семьей и много других важных чинов. Название она получила Знаменской, а престольный праздник Знаменье 10 декабря каждого года.

Церкви выделили 66 десятин лучшей земли в поле у оврага (овраг стали называть поповым). Служителями церкви стали: священник Стефан Евоимович Симонов и псаломщик Димитрий Григорьевич Озиридов.
В огороде около церкви был амбар, в котором долгое время хранились деревянные статуи - боги, привезенные со старого села.
Вскоре открываются церкви: в Дурасовке  - Христово-рождественская, в Лопуховке  - Никольская, в Бахметьевке -  Иоанно -предтеченская.
После смерти помещика Ниротморцева, село переходит помещику Благовскому.
К этому времени в селе было 220 дворов. Населения 1768 человек. 865 душ мужского пола и 903 души женского пола.
Помещик Благовский начинает строить винокуренный завод. Строительный материал привозили с оврага на подводах. Рядом с тем местом, где строился завод, был построен дом для господ, для слуг и надворные постройки. Вскоре завод заработал. На нем работали люди Шереметьевки, Воробьевки, Рельни, Федоровки. Завод производил спирт и разные вина.

Вина разливали по бутылкам, а спирт бочками на лошадях мужики вывозили в Аткарск.
«Как только заканчивались полевые работы, - вспоминает Нестеров Иван Алексеевич, - мы нанимались на завод к барину возить спирт. Возили обозом. Зимы были холодные. Морозы такие, что птицы на лету замерзали, лед на озерах трещал. Сидеть долго на санях нельзя - замерзнешь. Бывало, погоняешь лошадь, а сам бежишь за санями, чтобы согреться. А иногда делали так: остановимся пообедать, прожжем иголкой дырочку в бочке, вставим соломинку и глотнем спирта. Пообедаем и поедем дальше. Платили мало. Однажды мы решили забастовать. Заявили барину, если не будет платить больше, не поедем, а он взял и нанял мужиков с Рельни и Воробьевки. Мы выехали к Кирпичному, спрятались в лесу. Как показались подводы, мы вышли из леса, отдубасили мужиков и проводили обратно. Вот так мы боролись за свои права». 
30-е годы XIX столетия характерны тем, что сельское хозяйство, в котором господствовали помещичье землевладение и крепостническая эксплуатация, развивались крайне медленно. В целом сельское хозяйство России в первой половине XIX века находилось на крайне низком уровне.. В это время налаживается производство наиболее распространенных в сельском хозяйстве машин-молотилок и сеялок.
Передовые хозяйства стали вводить новые сельскохозяйственные культуры: табак, свеклу, подсолнечник, картофель. Крестьяне не хотели его сажать. Вспыхивали так называемые картофельные бунты. Кто не хотел выращивать картофель, тех жестоко наказывали. Но постепенно люди приучились сажать, выращивать и, главное, употреблять его в пищу. Позже помещик из картофеля будет варить спирт на винокуренном заводе.
С развитием капитализма в России, усиливалась эксплуатация крестьян. Большинство помещиков вело хозяйство, но по старинке, и пыталось увеличить свои доходы путем усиления феодальной эксплуатации крестьян. Они увеличивали барщину до 4-6 дней в неделю. Крепостные помещичьи крестьяне делились на две основные группы - барщинных и оброчных. Барщинные получали из помещичьей земли в пользование небольшие участки-наделы, которые были источником существования крепостной семьи. Земля наделялась по едокам, т.е. на членов семьи, но только на лиц мужского пола. На женский пол земля не наделялась.
Положение крестьян, находившихся на оброке, было тоже тяжелым. В середине XIX столетия оброк вырос до 26-28 рублей. За неуплату оброка крестьянское имущество  продавалось с молотка, а людей заставляли отрабатывать барщину. Барщину отрабатывали все лето и взрослые, и дети, начиная с семи лет. Кроме работы на барщине, крестьяне должны были доставлять в барский дом известное количество пряжи, холста, полотенца и т.д. «Тяжелая это была работа на барщине. Работали и большие, и маленькие с утра до ночи. Гнешь, гнешь спину, а вечером придешь домой, надо накормить семью. А после ужина, состоящего из черного хлеба и постных щей (да и хлеба не всегда хватало до нового),  женщины садились за прялку или за ткацкий станок, одновременно качая зыбку с ребенком» - вспоминает Кудимова Настасья (1847-1949г.) Много она видела на своем веку. Сколько господ сменилось за ее жизнь. Менялись господа, а порядки оставались прежними.

Кроме крепостников, бедствие крестьян дополнялось частыми неурожаями. За 50 лет с 1802 по 1852 г., их было: урожайных 16, неурожайных - 22, и совсем голодных - 12 лет.
Чтобы заставить крепостных мириться со своим положением, правительство стремилось всячески укрепить власть помещиков над ними. По чудовищному указу от 1767 г. крестьянам запрещалось подавать жалобу на своих помещиков. За это их публично наказывали кнутом, розгами, ссылали на каторгу.
По законам того времени крестьяне были вещью, которую помещик мог продать с землею, без земли, в одиночку или группой, проиграть в карты и разлучить с семьей.
"Да, трудное было время, - вспоминает Мария Федоровна Развозжаева, - нас, бедняков, за людей-то не считали. Могли продать или как собаку проиграть в карты. Вот мой дед Андриян родом из Пензенской губернии. Когда ему было 12 лет, барин его проиграл в карты нашему барину. Он часто вспоминал свою родину, тосковал по родным, но туда он больше так и не попал» - вздыхая, заканчивает свой рассказ Мария Федоровна.
От произвола помещиков и нищеты становилось невмоготу крестьянам и они стали убегать. В 1850 году с Аткарского уезда убежали 200 человек. Население села стало сокращаться. Если в 1840 году в селе было 291 двор с населением 2162 человека, то в 1860г.  - 218 дворов с населением 1819 человек.
Бегство принимало массовый характер. Чиновник особых поручений Васильев в своем донесении от 4 июля 1850 года на имя Саратовского губернатора писал: «Несмотря на все меры, побеги продолжаются. Крестьяне бегут с полей, сенокосов и до сих пор несколько из них не найдено». Из Шереметьевки убежали 59 крестьян. В село приезжает чиновник со стражей, идут розыски беглых. Берут заложников, применяют к ним пытки. А ночью запылали барские стога сена, это мстят помещику за его издевательства над крестьянами.
В 1850 году село Шереметьевка переходит в руки нового помещика Николая Андреевича Арапова. В его владениях было 23000 десятин земли. Побеги продолжались и при этом помещике, т.к. порядки оставались старые.
24 октября 1850 года начальник жандармского VI округа А. Леонтьев доносит: «В Саратовской губернии с некоторого времени распространяются слухи о твердом намерении наследника цесаревича при вступлении на престол уничтожить крепостное право и, что между тем от щедрот его величества для желающих из помещичьих крестьян переселиться на Кавказ, приготовлено там огромное селение, что каждому прибывшему туда семейству на обзаведение даются деньги и на десять лет освобождают от всяких повинностей. Переселение это уже началось с Аткарского уезда».
Пятьсот душ (целое селение) отправились на переселение у помещика Арапова. Крестьянские волнения набирали силу.
Обстановка в стране заставила царя Александра II провести реформу об отмене крепостного права. 19 февраля 1861 года выл объявлен манифест. В те времена в России правительственные указы зачитывались в церкви. В марте 1861 года староста села собрал всех жителей села около церкви для чтения манифеста. Приехал мировой посредник, пристав и конная стража. Зачитали манифест, по которому теперь помещик не имел права распоряжаться крестьянами как вещью, т.е. не мог продавать, дарить, проигрывать в карты и т.п. Но в остальном положение мало изменилось. Лучшие земли были у помещика, крестьяне сидели на песочке. Луга, леса, пастбища тоже были во владении помещика. Поэтому нужно было брать землю в аренду, а значит платить оброк или отрабатывать барщину.
«Хотя барщина была отменена, но мы ходили работать на господ 2-3 дня в неделю. Вставали очень рано и работали допоздна - вспоминает Домна Степановна Кузина, - управляющий был очень строгий и злой. Ходит позади вязальщиц и наблюдает за работой. Если сноп слабо связан, заставит переделать, да еще плеткой огреет по спине, а то и заработка лишит».
«Три дня работали на барина, - вспоминает Самсонов Осип Васильевич, - отведут полоску, которую ты должен скосить за день, а если не успеешь ее скосить, то управляющий тут как тут, и бьёт тебя палкой или плеткой, которую он носит всегда с собой. Доставалось бедному крестьянину от господ. Работали день-деньской без отдыха, не разгибая спины, а получали за это гроши» - заканчивает свой рассказ Осип Васильевич и тяжело вздыхает.
В 1861 году после выхода крестьян на волю собрался сход жителей села, на котором решили строить школу земскую на свои средства. Собрали деньги и осенью 1861г. школа была построена. 
Наняли грамотного солдата и дьячка учить детей за 3 рубля в месяц. Школу посещало мало детей. Только через десять лет в школе появилась первая учительница. Учились в школе в основном мальчики, девочкам учиться считалось не к чему.
Школу посещали:
в 1870г. 40 мальчиков и 1 девочка;
в 1879г. 45 мальчиков и 8 девочек;
в 1885г. 35 мальчиков и ни одной девочки.
Продолжительность учебного года в школе была от 118 до 160 дней в год, что составляло 878 учебных часов.
Предметы были: закон Божий, арифметика, русский язык, чистописание, славянское чтение, история, география и естествознание.
Книг почти не было. Запоминали со слов учителя. На каждого ученика тратилось в год 6 руб. 75 коп. Было 4 класса, Всех учеников учила одна учительница и поп. Он вел закон Божий два раза в неделю.
 
«В школу я ходил четыре зимы, - вспоминает Павел Федорович Власов, - по всем предметам дело шло хорошо, но вот закон Божий никак не мог запомнить. Бывало, поп скажет: «Власов, встань и расскажи мне задание». Я отвечаю: «Я забыл».  «Ах, так! -  подходит ко мне, берет за ухо и ведет в угол, -  Вот вспомнишь, тогда встанешь!» В угол ставили на колени на горох или гречиху. Многие не кончали всего курса. Мешала все та же нужда. А кто кончал - дальше не шел. В гимназии учились только дети богатых людей. Так обстояло дело с образованием людей в России и в нашем селе в прошлом столетии.
Школа содержалась на следующие средства:
47% от общества;
36% от земства;
16% от казны.
Жалованье учителя было 240-320 руб. в год.
В 1885 году из общего количества населения в селе было грамотных людей 103 человека: 96 мужчин и 7 женщин. Грамотным считался тот, кто умел расписаться. В это время было в селе: два дома под железом, остальные крытые соломой. По площади (сейчас мы говорим квадратный метр, тогда был аршин) от 12 аршин и выше - 7 домов; от 9 до 12 аршин - 80, остальные - от 6 до 12 аршин.
         В селе было пахотной земли 2724 десятины, у крестьян 1353. На душу мужского пола приходилось 3,5 десятины (на женщин земли не давали). Пахотный надел имели 211 семей. Из них: 181 семья обрабатывала землю своим инвентарем, 16 семей не имели своего инвентаря, 14 семей вообще сдавали свой надел, так как не могли его обрабатывать. 80 семей земли не имели вообще. Средняя урожайность была: рожь - 40 пудов с десятины, овес - 35 пудов, пшеницу не сеяли.
        В селе было: лошадей - 354, коров - 291, овец - 1095 голов, свиней - 64.
88 семей имели в хозяйстве 1 лошадь, 69 хозяйств – 2, 36 хозяйств - 3, остальные не имели лошадей совсем. В 3-х дворах было 45 семей пчел. В селе занимались мастерством 17 семей, 68 нанимались к богатым на заработки, 5 семей батрачили на стороне.
         Многие помещики, растрачивая деньги в столицах, разорялись и продавали свои земли купцам, князьям и богатым крестьянам-кулакам. Так последний помещик Арапов продал Шереметьевку князю Оболенскому.
Около винокуренного завода был выстроен двухэтажный дом из кирпича с балконом в сад, сад был рассажен кругом дома, в нем росла в основном малина и смородина. Ухаживал за садом садовник, привезенный из Москвы. Звали его Карл Иванович.
          Сам князь с семьей жил в Москве, а летом приезжал.
«У князя Оболенского было четыре дочери и один сын Сергей, - вспоминает Егор Федорович Папукин, - сам князь ездил на четырех лошадях запряженных гуськом, а дочери ездили верхом на лошадях. Иной раз едут вдоль села и кидают конфеты на дорогу, а босоногие ребятишки собирают их. Им смешно глядеть, как из-за конфетки дерутся деревенские дети».
          Маренцов Мирон Кузьмич вспоминает: "Я работал мальчиком при дворе у князя. Однажды к дому подкатили дрожки, подходит ко мне молодой человек и говорит: «Мальчик, проводи меня в дом». С крыльца нас увидел лакей. Подбежал ко мне, схватил, зажал между колен и начал хлыстать прутом. Избил до синяков. Я вырвался и убежал в кусты, где дал волю слезам».
«Когда господа приезжали на лето сюда, то часто устраивали праздники и приемы. На праздники приглашали церковный хор певчих, - вспоминает Агафонова Мария Ивановна, - Я пела в церковном хоре . На праздники нас приглашали в барский дом. Мы ходили туда и давали там концерты для гостей. Пели и молитвы и песни русские. Нас за это угощали и дарили конфеты».
           А вот вспоминает Соколова Васёна Васильевна: «Один раз князь справлял себе именины. Созвал мужиков и баб к себе в усадьбу. Напоил их вином, а слуг своих нарядил шутами и они его веселили. А мужики и бабы пели песни, плясали. А настал вечер, начали пускать разноцветные огни, красиво так было смотреть. Господам это было развлечение, а мы смотрели и думали: « Что же это господь бог не равняет нас всех? Одним очень хорошо и весело живется, а мы как не молимся, как не трудимся, а все живем в нужде и голоде. Или на роду написано - одним не работать и в довольствие жить, а другим спину гнуть и в кабале быть".
           "А однажды, - снова вспоминает Васена Васильевна, - мы снопы молотили зимой у князя на гумне, вдруг видим, подъехал молодой князь Сергей в бричке, запряженной парой лошадей. Мы бросили молотить, загляделись на молодого князя, какой он нарядный! А он сказал что-то управляющему и уехал. Подошел к нам управляющий и давай нас по спине плеткой бить, приговаривая: «Ну  что разинули рты, работать надо, а не  лодыря гонять». Работали от зари до зари. Работали на барина и летом. Сажали, пололи и убирали картофель. Сажали его много. Ведь из него на заводе спирт делали. Платили нам по 20 коп. за день, а когда начинались морозы, то 30 копеек. Работали от темна, до темна. А если управляющий заметит, что осталась картошка, то плеткой по спине. Работали не только наши, но и рельненские, федоровские. Мы уходили с поля когда темнело, а они делали шалаши и жили там. Надо же было зарабатывать деньги. Трудно было" - заканчивает свой рассказ Васена Васильевна.
          Подходил к концу XIX век. В это время князь Оболенский продает Шереметьевку вместе с винокуренным заводом купцу Лаврентию Широченко. У него было два сына Евдоким и Самуил. Кроме Шереметьевки  Широченко купил Чернавку, а Воробьевка осталась у Оболенского.
              Вторая половина XIX века характерна тем, что по всей стране началось строительство железных дорог.
В 1866г. было построено дорог 212 км., в 1877г. - 659 км., в 1896г. - 2724 км.,
в 1900г. - 3750 км.

Первая «чугунка» была построена в 1862г. между Царицыным и Калачом,  в 1866 г. железная дорога пролегла между  Рязанью и Козловом,  а в 1871 г.  - между  Аткарском и Саратовом.
            В 1892г. началось строительство железной дороги Аткарск-Баланда. Она проходила мимо села, поэтому в строительстве дороги принимали участие все сельчане. Выезжали на своих лошадях, тачках. Работали весь световой день и все вручную: делали насыпь, клали шпалы. Только и было слышно «Эх, дубинушка, ухнем».
И вот 12 ноября 1895 года по рельсам поехал первый паровоз. Все жители села вышли смотреть на это чудо. Подходить близко люди боялись, лошади шарахались, глядя на это чудовище. Но время шло, люди привыкали и постепенно стали пользоваться этим транспортом, стали ездить в Аткарск по железной дороге, хотя основным транспортом были еще лошади.
На грани двух веков.
По переписи 1897 года в Саратовской губернии отдельных населенных пунктов было 7233. Дворян потомственных в уездах (вез городов) 0,1% ,крестьян - 95,89%. По занятиям населения первое место занимал сельскохозяйственных труд – 77,34%.
Общее число хозяйств при переписи населения в Саратовской губернии (без городов) было 349994. Около 40 тысяч хозяйств имели в своем составе от 6 до 10 человек.
население села в XIX веке.

	
	1820г.
	1840г.
	1860г.
	1880г.
	1895г.

	количество дворов
	195
	291
	218
	215
	220

	итого населения (чел)
	1350
	2162
	1819
	1676
	1768

	мужской пол
	651
	1017
	843
	778
	865

	женский пол
	699
	1145
	976
	898
	903


В селе кроме винокуренного завода были другие кустарные промышленные заведения: дранки - 3, маслобойни - 3, чески шерсти - 4, кабак - 1, лавки - 2.
Из 220 дворов в селе крестьянских было 207, два дома духовных. Избы были сделаны из дерева, крытые соломой, два дома выли из кирпича.
В селе было лошадей-354, коров-291, овец-1095,свиней-64. В трёх дворах 45семей пчёл. На полях сеяли рожь и овёс. Пшеницу не сеяли.
         Настал XX век.
         В России появились железные дороги, фабрики и заводы в городах с паровыми двигателями. Но в основном применялся ручной изнурительный труд. Владельцы фабрик и заводов выжимали все силы из рабочих, чтобы получить больше прибыли. Рабочие работали по 12-14 часов в сутки. Такое положение заставляло рабочих протестовать. Собирались митинги и начал проводиться забастовки.
           В селе положение было не лучше. Через сорок лет после отмены крепостного права мало что изменилось. Огромное количество земель оставалось в собственности помещиков. Абсолютное же большинство страдало от безземелья, прозябало в постоянной нужде и голоде. Потому и в селах развертывалось крестьянское движение. Важную роль в этих волнениях сыграла газета  «Искра», которая появилась в Саратовской губернии в 1901 году. Появились запрещенные книжки и листовки и в нашем селе. Из листовок люди узнали о расстреле мирной демонстрации в Петрограде и обо всех волнениях, происходивших в губернии и за ее пределами. Появились первые агитаторы. Ходили по домам, или собирались в условленном месте, где читали запрещенную литературу. Читали, обсуждали, учились, как надо требовать и защищать свои права у Широченко, поняли, что делать это лучше сообща.
Самым активным агитатором был Мишин Григорий Семенович. Вскоре сыщик Понтелей Кирилин донес на Мишина уряднику. За ним началась слежка. Мужики спрятали его и переправили в Ковыловку. Там у него были друзья по политике. Но однажды они собрались на сходку, а их выследили. Стражники окружили дом, где они находились. Завязалась перестрелка. Многих убили. Остальных арестовали. Был арестован и Г.С. Мишин. Осудили его на 20 лет каторги. Мужики решили отомстить Понтелею Кирилину за донос. Однажды ночью Плетнев Григорий с ружьем сел в засаду и стал ждать. Показался Понтелей. Григорий выстрелил, но не увил, а только ранил. Пуля прошла через рот и вышла в шею. Погоревали мужики, что не до смерти.
После ареста Мишина распространение запрещенных книг не прекратилось. Распространением ее стали заниматься: Семин Яков Григорьевич, Александр и Василий Терехины, Иван Иванович Белоногов и другие. Из женщин была одна Соня Кожукина. Её несколько раз забирали, но потом отпускали. Вскоре она вышла замуж и уехала в  Свердловск. Но с мужем они оказались по разные стороны баррикад, взгляды их не совпадали. Она убивает своего мужа и скрывается в неизвестном направлении.
         А в селе кипело как в котле. Люди собираются группами, требуют повышения платы за работу. Староста, урядник не могут ничего сделать, все село поднялось на борьбу с произволом. Широченко вызвал из уезда стражников 15 человек. Как только собирается где кучка людей, они подъезжают и разгоняют людей плетками.
          Доведенные до отчаяния мужики села однажды напали на старосту кто с колом, кто камнями. Вскоре стражники скрылись по дороге на Дурасовку. А мужики, возбужденные успехом, собрались около церкви и стали звонить в колокола, давая знать окружающим, что они одержали победу над царской стражей и открыто выступили против угнетателей.
           Широченко не на шутку напугался решительных действий крестьян и вызвал из уезда подкрепление. Люди установили в церкви дежурство. Как только завидят конных стражников, сразу звонят в колокола, предупреждая об опасности. Однажды было решено избавиться от Широченко. Выследили, когда тот поедет в уезд. Сделали в лесу засаду. Заслышался звон колокольчиков, и обстреляли повозку. Но на этот раз сам Широченко не ехал, а ехали чиновник и два стражника. Убиты были чиновник и один стражник, второй был ранен.
           Массовые выступления против помещиков приняли широкий размах в деревнях всей губернии. Всюду горели усадьбы помещиков.
           Бурный взрыв крестьянских волнений ошеломил местные власти. Пошли телеграммы с просьбой о помощи. Для подавления в Саратов был прислан генерал-адъютант Сахаров с целой армией казаков и солдат. При отправке генерала Сахарова в Саратовскую губернию губернатор Столыпин и командующий карательными войсками генерал Максимович приказывали применять крайние меры. В Аткарский уезд были двинуты две полусотни казаков из соседних Сердобского и Петровского уездов. В Шереметьевку прибыл вице-губернатор со стражей, и с ним исправник и пристав.
Снова начались облавы,  Аресты. В 1906 году летом поднялась новая волна крестьянского движения. Особенно в Аткарском, Балашовском уездах-
           Вот что писала газета Приволжский край: « 3а последний месяц аграрное движение в Аткарском уезде выражалось в форме всеобщей сельскохозяйственной забастовки, настойчиво и твердо проводимой». 20 июня получено сообщение, что движение приняло острую форму. На территории от Аткарска до Баланды крестьяне толпами ходят по имениям и снимают всех рабочих, не желающих подчиняться.
           Ночью сообщили, что подожжено имение Оболенского при Воробьевке и Широченко при Шереметьевке. Села Дурасовка и Лопуховка оцеплены войсками, а для всего остального района не хватило. Начальник охранки требует присылки новых войск. (Прив. край, 21.05.1906г.).
           Снова понаехало начальство, и началась волна арестов. Но распространение нелегальной литературы продолжалось, по всему уезду пылали барские усадьбы.
К концу 1906 года крестьянское движение пошло на убыль. Крестьяне все же добились некоторых уступок для себя: снижения арендной платы, повышения оплаты и улучшения условий труда. Жизнь приходит в свое русло. Крестьяне зажили мирным, спокойным трудом. Братья Широченко Самуил и Евдоким продают свое имение Шанцу, а сами покупают дом в Киеве и уезжают из этих мест совсем. Но и Шанц не долго владел имением и продал его одинокому мужчине Малюге.
          В селе в это время, кроме церкви и школы, была больница, где сейчас детский садик, работал там доктор Иван Максимович. Потом уехал, в больнице снова никого нет, зато в селе были бабки-знахарки. Вскоре здание больницы сломали и перевезли в Дурасовку.
1911 год характерен тем, что в этом году было самое Большое количество дворов в селе.
Количество дворов - 361.
Населения всего - 1745 ч., в т.ч..
мужского пола - 880ч.,
женского пола - 865 ч.
Церковь - 1, земская школа - 1.
Засевали крестьяне 1325 десятин земли. Из них было 947 дес. надельной земли, 378 дес. - арендной.

          В среднем на одно хозяйство приходилось 3,7 десятины. На 100 десятин посева приходилось: ржи - 26,4 десятины, проса - 30, пшеницы - 10,4, овса -12,2, подсолнечника - 14,3 десятины. Рожь и просо были главными культурами.
          В это время у крестьян было: железных плугов - 75, сеялок не было совсем. Сеяли вручную из лукошка. Жнеек - 2, молотилок -3, веялок - 40.
Скота в селе было:
лошадей - 323, коров - 300, гулевого скота (жеребят, телят) - 303, мелкого скота (овцы, свиньи) - 1927. На одно хозяйство приходилось 0,9 головы рабочего тягла и 0,8 головы молочного скота. Лошадь была кормилицей семьи, ее берегли, отдавали лучшие корма.
         Настал 1914 год - год начала войны с Германией. 47% трудоспособного населения было взято на фронт. Работать на земле было некому. Посевные площади в Саратовской губернии сократились на 20%. В 1914 году за селом была построена лесопилка, на которой пилили лес на доски и отправляли их по железной дороге. На старом селе жила мордва. Жили люди в землянках. Делали колеса, телеги, гнули дуги.
          Весной 1915 года стачечное движение в городах стало усиливаться. Неспокойно вновь стало на селе. Малюга стал распродавать свое имение: имущество, скот. Вскоре покинул Шереметьевку. Оставил за себя управляющего Полякова Ивана Андреевича. Крестьяне осмелели и подались в имение Малюги. Дом разорили, скот забрали. Руководили этим делом Тарасов Тимофей Иванович и Андреев Николай Иванович.
К концу 1917 года дошли вести из города, что победила революция. Люди восприняли это известие как праздник. Октябрьская революция вселяла веру людям, что они получат теперь не только политическую свободу, но и огромные материальные выгоды. Крестьянство получит землю. В историческом декрете о земле, принятом на II Всероссийском съезде Советов, говорилось: «Помещичьи имения, ровно как все земли удельные, монастырские, церковные, со всем инвентарем, усадебными постройками и всеми принадлежностями, переходят в распоряжение волостных земельных комитетов и уездных советов крестьянских депутатов».

          Крестьяне полумили землю, все земли помещичьи, церковные и прочие были объединены, был создан единый земельный фонд, который затем делили между крестьянами. Как правило, земли распределялись по числу едоков в семье. Став хозяином земли, крестьянин был кровно заинтересован в развитии хозяйства, подъеме производительности труда.
          Но поднимать эту производительность было некому. Годы войны с Германией обессилили деревню. Хлеб выращивали старики и дети. Россия из войны вышла в таком состоянии, что была похожа на человека, которого извили до полусмерти и с костылями пустили двигаться. Хлеба катастрофически не хватало. Советская власть ввела монополию хлебной торговли и карточную систему. На смену политики военного коммунизма постановлением VIII съезда советов вводилась продразверстка. Имелось ввиду разверстывать по районам составленный в центре государственный план сева и доводить его до крестьян в качестве государственной повинности. По сути - это была политика полного огосударствления крестьянского хозяйства. Крестьянам оставалось хлеба столько, чтобы хватило на пропитание и семена. Остальной хлеб сдавали по твердым ценам. Платили за хлеб бумажными деньгами. Бумажная денежная масса выросла в 27 раз, а рубль подешевел в 188 раз. Деньги обесценились. Купля-продажа почти полностью упразднилась. Установился прямой продуктообмен. Например: 3 фунта керосина - 1 фунт масла; 1 фунт мыла - 1 фунт пшена; (фунт - 400 грамм). Одна шинель стоила 1 воз дров; 2 пачки спичек - 24 стакана молока.
            Такая политика не отвечала ни экономическим потребностям страны, ни изменениям в расстановке классовых сил при переходе от войны к миру. Ослабел союз рабочего класса и крестьянства.
            В деревню были посланы продотряды. Им было дано указание добывать хлеб и вести его в Москву, не останавливаясь ни пред чем. Продотряды проникали в самые отдаленные уголки России. Они действовали по принципу: «Кто не работает, тот не ест». В наше село прибыл отряд во главе с Огольцовым. Стали собирать хлеб по дворам. Всякое было: и слезы, и скандалы. Понимали крестьяне, что хлеб нужен голодающим, но его, добытого с таким трудом, отдавать было жалко, да и лишнего-то не  было.
           Росло недовольство политикой новой власти. По стране гуляли банды. Появилась такая банда и в наших краях. Последних мужиков забрали на борьбу с бандами. Рассказывает Кирсанов Трофим Парфирович: « К нам из-за Волги, обойдя Вольск, двигалась банда во главе с Поповым. Мы встретились с бандой у Лопуховки. Был большой бой. Было много увитых и раненых. Попов, собрав остатки людей, двинулся на Баланду. Наш отряд двинулся туда же. Там был еще один бой. Попов со своим отрядом удалился на Ялань».
         В июне 1918 года В.И. Ленин выступил с докладом по вопросу о борьбе с голодом, в деревни были направлены передовые рабочие. Они организовывали партийные ячейки на селе.
         Первыми в нашем селе вступили в партию Тюсин Василий Иванович, Востренков Иван Алексеевич, Кирилин Дмитрий Маркелович, Архипов Илья Гаврилович, Мишин Антон Семенович. Он же был избран секретарем ячейки.
         В июле 1918 года принимается Декрет об организации коллективов бедноты - «комбедов». В нашем селе организовался такой комитет. Председателем был избран Васильев Николай Максимович.
        Комбеды распределяли хлеб, сельхозорудия, предметы первой необходимости.
           В ноябре 1918 года постановлением VI съезда Советов комбеды слились с сельскими Советами. В селе избирается состав Совета. Председателем избирается  Елисеев Иван Андреевич.
           В марте 1919 года состоялся VIII съезд партии. Съезд принял новую Программу партии, разработанную под руководством В.И. Ленина. В области сельского хозяйства предстояло создать на месте мелких крестьянских хозяйств крупное социалистическое земледелие, путем строительства совхозов, организации Обществ и товариществ для совместной обработке земли. Для разъяснения этой политики в деревни были направлены тысячи коммунистов и передовых рабочих из городов.
          Скоро стало ясно, что продолжение в мирных условиях запрета на торговлю, изъятие у крестьян, как тогда говорилось, всех излишков продукции нарушало нормальные экономические связи между промышленностью и сельским хозяйством. Возникла жизненная необходимость изменить экономическую политику. Разверстка - этот стержень политики военного коммунизма - себя изжила.
         В марте 1921 года состоялся X съезд ВКП(б), который провозгласил  курс на проведение новой экономической политики (НЭП). Сущностью НЭПа было укрепление союза рабочего класса и крестьянства на экономической базе, установление тесной связи социалистической промышленности с мелкотоварным крестьянским хозяйством. Предполагалось, что государство, отменив продразверстку и значительно меньший по размеру продовольственный налог, будет развивать прямой обмен продуктов промышленности на продукты крестьянского хозяйства, допуская оборот лишь в местном масштабе. Осуществление новой экономической политики началось в чрезвычайно неблагоприятных условиях. В 20-е годы страна вступала в разрушенном состоянии. Росли безработица, преступность, свирепствовали массовые эпидемии: тиф, оспа и другие. В довершение всех бедствий в 1921 году обширнейшие районы страны, в т.ч. Поволжье, были охвачены засухой. Положение народа было отчаянным. В России был голод. Из голодающих районов началось бегство. Население деревни опустело на 20 дворов.
          Последствия гражданской войны и голод породили массовую детскую беспризорность. К 1922 году по стране скиталось около 7 млн. детей - нищих, голодных, лишившихся родителей и всяких средств к существованию. Принятые X съездом партии решения о переходе к новой экономической политике дали эффект не сразу. И дело не только в трудностях, связанных с засухой, но и в неполноценности самих решений.
         Однако переход от продразверстки к продналогу начал давать свои первые хорошие плоды в экономике. Обмен начал выходить за рамки местного оборота, начала широко развиваться товарно-денежная форма, купля- продажа.
        Земледелец, получив в свое пользование землю, а с переходом к НЭПу и право распоряжаться произведенным продуктом, становится реальным хозяином земли. В это же время земледельцам становится ясно, что в одиночку развивать сельское хозяйство трудно. Вызревала необходимость его  кооперирования. Таков непреложный закон экономического развития. В.И. Ленин приходит к мысли, что в этих условиях возрастет гигантское значение кооперации. Новая власть должна выла налаживать отношения с крестьянством, которое составляло колее 80% населения России. В.И. Ленин призывает: «Не ломать старого общественно-экономического уклада, торговли, мелкого хозяйства, мелкого предпринимательства, а оживлять торговлю, мелкое предпринимательство..., осторожно и постепенно овладевая ими или получая возможность подвергать их государственному регулированию лишь в меру их оживления». (ПСС, т.44, с.222).
          После смерти Ленина Сталин и его единомышленники доведут до абсурда выдуманную опасность индивидуального крестьянского хозяйства, рыночных отношений. Л В.И. Ленин по этому поводу писал четко и ясно:  «Страшен ли социализм, индивидуализм крестьянина? Его свободная торговля? Нет. Старательный крестьянин - центральная фигура нашего хозяйственного подъема». (ПСС, т.43, с.382).
         Новый этап в разработке аграрной политики был определен в апреле 1925 года на XIV конференции РКП (б). Конференция приняла ряд решений по развитию сельскохозяйственной кооперации. Всем слоям населения, занимающимся сельским хозяйством, предоставлялось право участвовать в  кооперации, облегчать условия применения немного труда и аренды земли. Год от года это движение набирало силу на сугубо добровольной основе. На базе кооперации неуклонно расширялись и укреплялись экономические связи города и деревни. Если в 1922-23г. государство и кооперация заготовили 84,8 млн. пудов хлеба, то в 1924г. - 310 млн., 1925 - 323 млн. В 1923-24г. крестьянство закупило машин на 18 млн. рулей. Росла урожайность зерновых культур, росло поголовье скота.
В марте 1925 года III съезд Советов СССР постановил: « Строго соблюдать право свободного выбора форм землепользования». Согласно земельному кодексу широкую поддержку получили арендные отношения. Развитие арендных отношений позволило более эффективно использовать землю, сельхозорудия и инвентарь, служило усилению экономического роста деревни, всего народного хозяйства, ежегодный прирост сельхозпродукции составлял в среднем около 10%.
В годы НЭПа страна вывозила за границу: пшеницу, рожь, ячмень, овес, кукурузу, мясо, масло коровье, птицу, яйца. Экспорт неуклонно рос. В 1925 году только пшеницы вывезли 24 млн. пудов, ячменя - 30 млн.; в 1926 году пшеницы - 64 млн., ячменя 44 млн.
Итак, в 20-е годы набирает силу, растет вширь и в глубь кооперация, аренда, контрактация. Крестьяне привыкли хозяйствовать в новых условиях, учиться экономии и рачительно распоряжаться своим трудом, торговать с государством, кооперацией, друг с другом. Делали обычное крестьянское дело. Обретали материальную силу извечные мечты и надежды крестьян на лучшую долю, раскрепощенный крестьянский труд стал давать свои плоды.
В селе появляется кустарная промышленность.
В селе заработали: 3 дранки - Кирилина, Копылова и Кожилова.
3  маслобойки - Лазарева, Федосова, Исакина.
4 чёски (шерсти) - Лазарева, Волкова, Фролова, Кондратьева.
 Мельница и 3 торговые лавки: Спирина, Фадеева и Санькова.

 Мастерская по выделке овчин была у Янюшкина Ф. И. Потом
открыл свою мастерскую по выделке овчин Тюсин В.И.
К середине 20-х годов крестьяне восстановили разоренные воинами хозяйства. Сельское хозяйство в целом достигло довоенного уровня. Вот такие плоды стал давать раскрепощенный крестьянский труд.
И не вина крестьян, что все это в последующие годы было утрачено, а точнее, сметено командно-административной системой, принудительным режимом заготовок сельскохозяйственной продукции, который никак не заинтересовывал тружеников земли в увеличении ее производства. И закономерно возникнет вопрос, который волнует сейчас всех: почему и тогда на рубеже 20-30-х годов, сталинское руководство совершило революцию сверху, насильственно и скоропалительно провело сплошную коллективизацию? Почему экономические методы хозяйствования были подменены репрессивно-мобилизационными? И как же получилось, что вместо обещанной крестьянам зажиточной жизни к ним применили неподдающееся здравому смыслу насилие, повели дело к отторжению от земли, а, в конечном счете к раскрестьяниванию, запустению деревни? И к вынужденным закупкам хлеба и  мяса за рубежом, ставящим крестьян в унизительное положение?
Вторая половина 20-х годов характерна тем, что партией был взят курс на индустриализацию страны и коллективизацию сельского хозяйства.
Эти решения были приняты в 1927 году на XV съезде партии.
В 1927 году в стране были выпущены первые 780 тракторов и большое количество плугов, ворон, сеялок, жнеек. Но это было далеко не достаточно. Главной тягловой силой по-прежнему оставалась лошадь.
Партия видела, что путь к подъему сельского хозяйства лежит через создание крупных общественных хозяйств - колхозов и совхозов, вооруженных современной техникой. Первые трактора стали направляться в организовывающиеся колхозы и коммуны.
В Аткарском уезде еще весной 1918 года был организован первый колхоз «Луч свободы» в с. Невежкино. К концу 1927 года в Саратовской губернии их было 1347. Кроме того, было создано много коммун, товариществ.
Жители нашего села, читая газеты «Известия» и «Приволжский край» начали задумываться о создании такой артели. Первая коммуна была создана в декабре 1927 года по инициативе Полякова Александра Ивановича и Власова Павла Федоровича. Вступили туда 14 семей: Власов П.Ф., Левичев Григорий Петрович, Поляков Александр Иванович, Спирин Николай Иванович, Трепаков Василий Андриянович, Уваров Алексей Корнеевич, Дыбков Андрей Григорьевич, Повытчиков Василий Иванович, Спирин Иван Григорьевич, Соколов Тимофей Никифорович, Соколов Иван Никифорович, Власов Андрей Прокофьевич, Зотов Матвей Кириллович и вдова Калинина с двумя ребятишками.
Назвали свое объединение товариществом по совместной обработке земли (ТОЗ) «Землероб». Съездили в Аткарский уезд, утвердили бумаги, получили землю под заводом и стали готовиться к севу.
Отшумела полая вода, а она в том году была очень сильная, просохла земля и начался сев первой артели. Вырастили урожай, сдали государству что положено, стальное разделили.
Подсолнечник продали, на вырученные деньги купили 2 конных плуга, сеялку, а конную молотилку взяли в кредит под подсолнечник будущего года. Государство выделило лес под постройку домов и работа закипела. Построено было 9 домов.

 Но   хозяйствование на мелких клочках земли с помощью примитивных орудий обрекало крестьян на тяжелый ручной труд, обеспечивая им всего-навсего поддержание существования, бесконечное воспроизводство все тех же отсталых условий труда и быта. Низкий уровень сельскохозяйственного производства сдерживал общее экономическое развитие страны, ставил серьёзные преграды начинавшейся индустриализации,  строительству социализма в целом. Положение страны в мире повелительно диктовало ускорение развития всех отраслей народного хозяйства, в особоенности индустрии. Вместе с тем эта необходимость не требовала проведения сплошной коллективизации за два или три года и любыми средствами. Никакие объективные условия не могут оправдать того насилия над крестьянством, которое было совершено при проведении коллективизации и раскулачивания по-сталински.
Каковы были масштабы социального расслоения деревни перед коллективизацией? В 1927 году среди крестьянских хозяйств было 3,9% кулацких, 62,7% - середняцких, 22,1% - бедняцких и 11,3% -пролетарских. Основную массу составляли середняки, треть – бедняки и   батрачество.  Для последних была характерна безлошадность, поэтому, даже имея землю, хозяйствовать самостоятельно они не могли. Поэтому находились в сильнейшей зависимости от зажиточных слоев деревни, в особенности от кулачества. У них не было реальной перспективы в одиночку вырваться из нищеты и кабалы. Эта часть деревни увидела выход для себя в объединении. Она-то и стала той социальной силой, которая активно поддержала и сплошную коллективизацию, и ликвидацию кулачества.
Более сложным и противоречивым было отношение среднего крестьянства. Условия их жизни и труда также были весьма нелёгкими. Большинство середняков начинало понимать ограниченность возможностей мелкого хозяйства. Но и переход к коллективной форме хозяйствования означал для них коренную ломку привычного уклада жизни. Поэтому были сомнения и колебания. Прежде чем решиться на этот шаг, они хотели видеть практические, наглядные доказательства преимущества колхозов, получить возможность самим решать, без принуждения, в соответствие со своими интересами строить новые формы жизни. При этих условиях середняк делал выбор добровольно. Но началось верное и принудительное строительство колхозов. 
Обстановку в деревне и весь ход событий резко обострило принятое летом 1929 года решение о запрещении принимать в колхозы кулацкие семьи. Это сразу и полностью отделило и противопоставило их всему крестьянству,  вызвало крайнее озлобление, до предела ожесточило сопротивление кулачества. Раскулачивание захватило и значительную часть середняков.
Получилось так, что истребили самых заботливых кормильцев. Труд стал унизительным.
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